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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Дослідження інноваційної культури 
як способу реалізації інноваційної діяль-
ності у вищому навчальному закладі є важ-
ливою проблемою, вирішення якої сприя-
тиме модернізації вищої школи. Інновацій-
на культура як спосіб реалізації інновацій-
ної діяльності є переведенням знаннєвого, 
дослідницького, методологічного потенці-
алу наукових досліджень вищої школи на 
суб’єктний рівень інноваційних процесів, 
спрямованих на модернізацію системи на-
вчання та виховання. 

Метою статті є виявлення когнітивних 
засад інноваційної культури та розкриття їх 
значення для підвищення ефективності ін-
новаційних процесів. Досягнення мети пе-
редбачає розв’язання низки завдань, а саме:

- розкриття структури когнітивних 
складових інноваційних процесів;

- з’ясування значення когнітивних засад 
для формування інноваційної культури;

- виявлення ролі когнітивного підґрун-
тя у встановленні суб’єктного виміру ког-
нітивних процесів.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Теоретичним під-
ґрунтям є розробка методологічних за-
сад розвитку інноваційної освіти (В. Кре-
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У статті розглядаються когні-
тивні засади формування іннова-

ційної культури у вищій школі. Ін-
новаційна культура розкриваєть-
ся як спосіб реалізації інноваційної 

діяльності науковців вищого закла-
ду. Обґрунтовано значення когні-

тивних засад інноваційної культу-
ри для формування сприятливого 
для нововведень інноваційного клі-

мату. Досліджені спрямовані на ін-
новації когнітивні процеси. Вияв-

лена когнітивна сутність візіонер-
ства. Обґрунтовано значення спря-

мованості когнітивних процесів на 
дослідження майбутнього. Пока-

зано значення цілісності когнітив-
ної активності як складової транс-
формаційних процесів та модерні-

зації вищої школи. Розкривають-
ся постнекласичні засади реалізації 

когнітивної складової інноваційної 
культури вищої школи.
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мень); розробки когнітивного аналізу роз-
витку людини (В. Бех); зростання ролі ви-
щої освіти в освітніх та суспільних транс-
формаціях (В. Андрущенко, В. Бех); фун-
даменталізації освіти та науки (І. Добро-
нравова); перетворення вищої освіти на не-
лінійне мережеве соціокультурне середо-
вище в контексті суспільної стратегії пе-
ретворення суспільства знання на суспіль-
ство освіти (Н. Кочубей).

Дослідження спирається на розробку 
освітніх інновацій в контексті сучасних на-
укових досліджень (О. Колеснік); іннова-
ційність як принцип діяльності вищої шко-
ли (Г. Хоружий); парадигмальне знання ін-
новаційної діяльності (Н. Шуст ); іннова-
ційної діяльності як методу розвитку інте-
лекту молоді (М. Вачевський); інновацій-
ної діяльності як умови формування інно-
ваційної культури (А. Вірковський ); роз-
витку інноваційної діяльності педагога в 
контексті мовної когніції.

Виклад основного матеріалу. Уведення 
у розгляд інноваційної культури сприяє пе-
реведенню дослідження інноваційних про-
цесів на рівень суб’єктності. Здійснення ін-
новаційних процесів у вищому навчально-
му закладі є необхідною передумовою впро-
вадження інновацій у систему навчання та 
виховання. Систематичне проведення нау-
кових досліджень у вищих навчальних за-
кладах підвищує науково-дослідницький ті 
інноваційний потенціал вищої школи. Фор-
мування інноваційної культури створює не-
обхідний ланцюг у зв’язку наукової теорії та 
педагогічної практики. Крім того, наукові 
дослідження виявляють потенціал і спрямо-
ваність освітніх трансформацій, їх зв’язок із 
суспільними трансформаціями та модерні-
зацією суспільства. Переведення інновацій-
ної діяльності з рівня суб’єкт-об’єктної вза-
ємодії на рівень інноваційної культури є не-
обхідною тенденцією сучасних процесів мо-
дернізації вищої школи. Становлення інно-
ваційної культури піднімає на якісно новий 
рівень розвиток особистості та спрямовує її 
науково-дослідницьку діяльність на вирі-
шення стратегічних та оперативних завдань 
розвитку вищої школи. 

Когнітивними засадами інноваційної 
культури є знаннєві, методологічні й до-
слідницькі компетенції. Знаннєві компе-
тенції пов’язані з формуванням знаннєвих 
основ інноваційної діяльності. Розвиток 
наукових досліджень вищої школи спрямо-
ваний на видобуток нового знання з осві-
тології, педагогіки, дидактики новітніх пе-
дагогічних систем, синтезу педагогічних 
та інформаційних технологій, на виявлен-
ня перспектив і тенденцій сучасних транс-
формацій освітніх систем у глобалізаційно-
му вимірі. 

На відміну від знаннєвих компетенцій 
магістрів знаннєві компетенції науковців-
дослідників вищої школи спираються на 
знаннєві інновації, які продукують науков-
ці у своїй дослідницькій діяльності. Знан-
нєві компетенції магістрів обмежені рамка-
ми предметної структури існуючої системи 
наукового знання. Так, визначення знан-
нєвих компетенцій для магістрів у рам-
ках Болонського процесу, зокрема проекту 
Tunning, для різних сфер наукової підготов-
ки (фізиків, істориків та ін.) передбачає ви-
значення рівня умінь стосовно кожної тео-
рії, що входить у систему фахової підготов-
ки, якими має володіти той, хто навчається.

Орієнтованість знаннєвих компетенцій 
наукових дослідників та викладачів вищої 
школи на розробку знаннєвих новацій пе-
редбачає розвиток рівня суб’єктності й пе-
реведення його на рівень праксеологічності. 
Важливою когнітивною складовою при ре-
алізації знаннєвих компетенцій стають ког-
нітивні структури та когнітивні процеси. 
Сприйняття, мислення, мова розглядають-
ся як когнітивні структури [5, с. 12]. Йдеться 
також про когнітивні здатності, в тому числі 
й «до мови та вербального розуміння, до тіс-
но пов’язаного з мовою знаково-символічно-
го мислення, що базуються на сумісній робо-
ті багатьох нейронних систем мозку й коопе-
рації великого числа когнітивних структур» 
[9, с. 117]. В інших підходах зазначається, що 
«поняття когнітивних структур можна ви-
значити так: це ті сталі інтелектуальні утво-
рення, які знаходять своє виявлення у мен-
тальних процесах та роблять можливою по-
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дію знання, тобто дозволяють нам мати зна-
ння (або внутрішню впевненість у тому, що 
ми їх маємо)» [10, c. 6]. 

Тоді як на перше місце серед когнітив-
них складових знаннєвих компетенцій ма-
гістрів висуваються когнітивні пізнаваль-
ні здатності, зокрема розвиток різних видів 
мислення та запам’ятовування. Ці когнітив-
ні складові визначають спрямованість зна-
ннєвих компетенцій магістрів на оволодін-
ня знанням і визначення різного рівня його 
застосування. 

Орієнтованість знаннєвих компетенцій 
науковців-дослідників та педагогів вищої 
школи на перетворення знаннєвих новацій 
(нових концепцій та ідей) на основу транс-
формаційних освітніх процесів виявляє 
праксеологічність інноваційної культури. 
Знаннєві компетенції набувають при цьо-
му не гносеологісну (спрямовану на піз-
нання об’єкта), а праксеологічну спрямова-
ність. При цьому відбуваються зміни в ког-
нітивних засадах інноваційної культури. У 
знаннєвих репрезентаціях починає перева-
жати інтенціональність. Репрезентації як 
абстрактні теоретичні схеми чи семантичні 
одиниці, що визначають формат зберігання 
інформації, перетворюються на репрезен-
тації, в яких важливою стає мета суб’єктно-
перетворюючої діяльності. Відбувається 
формування системи ментальних репре-
зентацій, які формують новаторські підхо-
ди до оновлення вищої школи, насамперед 
її системи навчання та виховання.

Відокремленість наукових досліджень 
від практики освітянських процесів фор-
мує установку на пантеоретизм і спогля-
дальність. Не пов’язані з сучасними освіт-
німи практиками та освітніми й суспільни-
ми трансформаціями наукові дослідження 
стають підґрунтям формування суто теоре-
тичного образу вищої освіти як мозаїчного 
об’єкта. 

Важливою когнітивною складовою ін-
новаційної культури сучасної вищої шко-
ли є здатність до виявлення перспективних 
тенденцій, концепцій ідей і моделей розви-
тку вищої освіти. Формування інновацій-
ної культури спрямовує на виявлення шля-

хів модернізації та підвищення ефективності 
вітчизняної освіти. Когнітивною складовою, 
що визначає інтегральну спрямованість інно-
ваційної культури на модернізацію, стає роз-
виток візіонерства. Візіонерство ґрунтується 
на формуванні Vision як когнітивної здатнос-
ті у теперішньому виявляти зародки майбут-
нього та формувати перспективу переходу 
до завтрашнього стану. В цих та інших пере-
ходах когнітивне постає не тільки як джере-
ло активності, а й самоактивність, пов’язана 
з людиною та її пізнавальними здатностями. 
Візіонерство поєднує в собі конструктивізм і 
репрезентативізм.

Постнекласичною засадою конструкти-
візму є цілісність когнітивного сприйняття 
майбутнього, виявлення нелінійності шля-
хів перетворення сучасного стану на май-
бутнє. Цілісність виявляє концептуаль-
ну єдність, системність і завершеність кон-
структивних дій. Конструктивізм розкри-
ває когнітивну здатність на перетворення 
репрезентацій. В репрезентації розгляда-
ється біполь репрезентатор-репрезентант. 
«У випадку репрезентатора до розгляду за-
лучається тільки його властивість репре-
зентувати деяку конкретну роль репрезен-
танта. При цьому механізм репрезентації є 
прозорим» [12, с. 131]. Сутністю біполю ре-
презентатор-репрезентант є монадна термі-
нальна дія репрезентації [12, с. 131]. У ви-
падку візіонерства йдеться про об’єкт, ці-
лісність якого виникає внаслідок репрезен-
тації як конструктивної дії.

Репрезентації перестають бути простим 
заміщенням об’єкта, що існує, репрезента-
тором, у тому числі знанням, моделлю чи 
теорією. Конструктивність та цілісність 
репрезентації у візіонерстві розкриває не-
існуюче – об’єкт, якого ще немає, як скла-
дову цілісного візуального образу, який на-
буває рис аподиктичності – необхідності 
й загальності. Візіонерство при цьому від-
різняється від внутрішніх репрезентацій, 
які є суб’єктивними представленнями май-
бутнього. Внутрішні репрезентації в нейро-
лінгвістичному програмуванні розкрива-
ють спрямованість перспективного розвит-
ку системи на усвідомлення самої себе. 
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Вони є суб’єктивними, візуальними та чут-
тєвими. Однак «ментальна репрезентація 
не є термін, який описує зміст психічного 
відображення» [11, с. 28].

Натомість візіонерство виявляє пласт 
майбутнього в існуючому та з’ясовує необ-
хідний перехід до майбутнього як вияв са-
моорганізації системи та її самовдоскона-
лення. Розкриття візіонерства як когнітив-
ної складової інноваційної культури перево-
дить системний зріз дослідження переходу з 
теперішнього стану системи до майбутньо-
го, з рівня причинності до рівня цілісності. 

Постнекласичними засадами розвитку 
візіонерства на рівні причинності є розроб-
ка телеологічної причинності, кондиціо-
нальної причинності й циклічної причин-
ності. Телеологічна причинність розкри-
ває перехід від теперішнього до майбутньо-
го у вигляді причини як ідеального обра-
зу мети. Кондиціональна причинність роз-
криває взаємозв’язок трансформації, що 
відбувається в системі, з трансформація-
ми середовища. Циклічна причинність ви-
являє замкненість, так звану наявність ци-
клів, у причинно-наслідкових зв’язках. 

Візіонерство, поєднуючи цілісність, кон-
структивізм і репрезентативізм, створює 
системне передбачення майбутнього стану 
вищої освіти як досягнення мети інновацій-
них процесів, спрямованих на освітні транс-
формації та модернізацію вищої школи. 

Пов’язаний з когнітивною здатністю до 
створення нових репрезентацій майбутньо-
го, конструктивізм візіонерства полягає у 
формуванні нових концепцій розвитку ви-
щої школи. Репрезентації як абстрактні те-
оретичні конструкції у візіонерстві пере-
творюються на когнітивні схеми, що визна-
чають нові цілі та нові зразки діяльності. 
Концептуалізація, поєднуючись у візіонер-
стві з візуалізацією майбутнього, надає об-
разу майбутнього форму мети. Концептуа-
лізація, поєднана з конструктивністю, дає 
змогу створювати карту руху до мети. 

Висновки. Сучасне візіонерство є скла-
довою управлінської діяльності. Найбіль-
шого розвитку воно набуло у стратегічному 
менеджменті. Однак корпоративні рамки ві-

зіонерства обмежені визначенням місії та 
стратегії певного організаційного чи корпо-
ративного утворення, що існує у фіксовано-
му, насамперед ринковому, середовищі.

Візіонерство як складова інноваційної 
культури вищої школи виявляє майбут-
нє вищої освіти не тільки як інституту со-
ціалізації та людинотворення, а й як інсти-
туту, який своїм розвитком та визначен-
ням спрямованості цього розвитку істот-
но впливає на модернізацію суспільства. 
У суспільстві, що трансформується та пе-
реживає складні системні модифікації, зна-
чення вищої освіти як інституту суспільної 
модернізації значно зростає. У своїх освіт-
ніх трансформаціях вища освіта стикаєть-
ся як із зовнішніми глобальними середо-
вищами та системами, так і з викликами, 
які зумовлюють необхідність її внутрішніх 
трансформацій. Серед глобальних середо-
вищ чільне місце посідають світовий осві-
тянський і європейський науково-освітній 
простори. В інноваційному оновленні ви-
щої школи необхідно засвоїти досвід транс-
формацій та реформ, що відбулися в інших 
країнах. Не можна повторювати той досвід, 
який призводив до втрат у розвитку вищої 
школи та її впливу на суспільство. Світо-
ва суспільна стратегія розвитку – форму-
вання інформаційного суспільства та пере-
творення його на суспільство знання – під-
вищує значення інноваційного потенціалу 
вищої школи. Це створює новий виклик, 
який полягає в переході від хаотичних, не-
керованих інноваційних процесів у вищій 
школі до становлення інноваційної культу-
ри, яка підніме на якісно новий рівень на-
укові дослідження і трансформаційні про-
цеси в цілому.

Нелінійність, непрогнозованість робить 
значення цілісності та її впливу на процеси 
оновлення нагальною необхідністю. Інно-
ваційна культура вищої школи в умовах су-
часної постнекласики стає способом реалі-
зації людиновимірності інноваційних про-
цесів. Перехід інноваційних процесів з рів-
ня об’єктивної даності до рівня інновацій-
ної культури створює запит на оволодіння 
когнітивними процесами та когнітивними 
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пізнавальними здатностями, які формують 
ідентичність у процесах її саморозвитку та 
у процесах взаємодії із середовищем. Ког-
нітивна складова інноваційної культури 
вищої школи є основою становлення того 
типу когнітивного, який визначає глибин-
ні інтенції та самомодифікацію вищої шко-

ли як цілісності. Становлення візіонерства 
як складової інноваційної культури вищої 
школи виявляє трансформуючий вплив 
вищої школи на різні типи макро- та гло-
бальних середовищ, перетворюючи її на об-
ласті ідентифікації, в яких вища школа реа-
лізує свою місію, функції та мету.
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